

关注

2024年 高考志愿填报 十问十答

近日,各省(区、市)正陆续发布2024年高考成绩,并即将启动高考志愿填报工作。为更好地帮助广大考生和家长了解高考志愿填报相关事项,教育部整理了一些常见问题,供考生和家长参考。

1 在哪里可以了解高考成绩、志愿填报时间和方式、各高校招生计划、往年录取参考等志愿填报权威信息?

各省级教育行政部门或招生考试机构官方网站、微信公众号等权威渠道都会公布今年高考各阶段工作时间和安排,包括高考成绩公布时间和查询方式、志愿填报时间,以及今年各高校招生计划、往年录取情况等权威信息。考生和家长要及时关注本地官方权威渠道发布的信息内容。

考生高考志愿是高校录取的重要依据,请广大考生务必按照省级招生考试机构相关要求按时完成志愿填报。前期,教育部已会同有关部门协调互联网平台对省级招生考试机构和高校的官方网站、微信公众号等进行了权威标识,请广大考生在信息查询时认准官方权威渠道,切勿轻信网络不实信息。

2 高考志愿填报咨询有哪些公共服务?

教育部高度重视高考志愿填报咨询服务工作,指导各地建立了招生考试机构、高校、中学多方面志愿填报咨询公共服务体系。在教育层面,首次在“阳光高考平台”推出免费的阳光志愿信息服务系统,将海量数据系统集成,进行个性化匹配推荐,从专业、就业、职业等多方面帮助考生了解学校和专业。同时还将举办“高考志愿填报云咨询周”活动,组织各省级招生考试机构和高校通过文字问答、视频直播等方式,为全国考生和家长提供志愿填报咨询指导公益服务。在各地层面,地方招生考试机构将通过印发志愿填报指导材料、推出志愿填报参考信息等服务系统等多种方式为考生提供志愿填报所需的必要信息和服务,包括今年高校招生计划、高校近年录取情况、志愿填报办法和招生录取政策、考生须知等,并通过电视(电台)政策宣讲、线上直播咨询等方式为考生答疑解惑。在学校层面,招生高校会组织开展线上线下咨询活动和在线直播等活动,解读学校招生章程、招生办法和往年录取参考信息,提供各类志愿填报咨询服务;中学会面向考生和家长进行志愿填报培训,及时提供相关部门和高校权威宣传解读资料、发布渠道、发布安排等信息,并组织教师为考生和家长提供针对性地指导服务。

考生可以通过所在地省级招生考试机构和各高校官方网站、官方微信公众号或编发的志愿填报指导材料等渠道查询所需参考信息,也可通过拨打当地招生考试机构、高校和中学开通的咨询电话或线上咨询等方式了解相关政策和信息。

3 高校招生章程有什么作用,如何查询?

高校招生章程由学校依据相关法律法规和国家招生政策制定,是学校开展招生工作的依据。考生在填报志愿前,应仔细阅读拟报高校的招生章程,全面了解高校招生办法和相关招生要求。

主要查询途径有:中国高等教育学生信息网的“阳光高考”信息平台(https://gaokao.chsi.com.cn);各高校官方招生网站等。

4 高考招生有哪些投档录取模式?

高考投档录取模式由各省级招生委员会确定,一般有两种模式:平行志愿投档录取和顺序志愿投档录取。

平行志愿投档录取模式,采用“分数(位次)优先、遵循志愿”的原则。先按照考生高考成绩从高到低进行排序,再依据考生填报的平行志愿顺序、结合高校招生计划和投档比例依次进行检索,当检索的志愿有投档缺额时即进行投档,投档成功后不再检索填报的后续平行志愿。在一轮完整的平行志愿检索投档过程中,每位考生最多只有一次被投出(投档成功)的机会。

顺序志愿投档录取模式,也称为梯度志愿投档录取模式,采用“志愿优先、遵循分数”的原则。即同一批次允许考生填报若干个按顺序排列的志愿,通常称为第一志愿、第二志愿、第三志愿等。在第一志愿投档时,凡第一志愿填报相同的考生,遵循从高分到低分按投档缺额进行投档;第一志愿投档录取完毕后,如所填报志愿有投档缺额,进行第二志愿投档录取。依此类推。

投档工作由省级招生委员会负责,考生电子档案投档到相关高校后,高校按照向社会公布的招生章程中的录取规则进行录取。

5 考生被投档后有退档风险吗,哪些因素会造成退档,被高校退档影响后续批次录取吗?

高校招生录取实行“学校负责、省级招办监督”机制。无论是平行志愿投档录取还是顺序志愿投档录取,考生的退档风险主要有两个。一是考生高考成绩没有达到所报专业录取分数且不服从专业调剂;二是考生存在不符合高校招生章程规定的其他要求。因此考生在填报志愿时一定要认真阅读拟报高校的招生章程,防止因不符合高校招生章程规定被退档。

被高校退档的考生还可参加本批次征集志愿填报录取(省级招生考试机构将高校未录满的计划再次公布补征志愿)或后续批次的投档录取。已被录取的考生,不能参加后续志愿填报录取。

6 填报志愿前要做哪些准备工作?

考生在志愿填报前要做到四个了解,做到“知己知彼”。一是了解国家需要。个人的成长与国家和社会的发展息息相关。拟报的学校和专业选择应充分考虑国家和社会需要,立志在服务国家和社会发展中体现个人成长价值。二是了解个人情况。适合的教育才是最好的教育。考生要综合考虑自己的高考成绩、兴趣特长、未来志向等因素,理性考虑意向学校。三是了解高校情况。了解意向高校近年录取分数(位次)情况、学校招生章程内容和该校在本省招生各个专业人才培养、就业前景等情况,新高考省份考生还要注意高校招生专业的选考科目要求。四是了解招生政策。了解本省(区、市)志愿填报办法、投档录取规则等信息。如有不清楚的地方,应及时向有关招生考试机构、高校和中学咨询。

7 填报志愿时的总体思路是什么?

应结合考生本人实际情况,综合分析各方面信息,科学选择,自主填报。

一是合理定位。知分、知线、知位次。成绩(位次)的高低,是考生填报志愿的基础因素,决定了可选择的高校和专业范围。考生要合理定位,理性选择志愿,不盲目攀比,也不妄自菲薄。

二是统筹考虑。考生应结合个人志向、兴趣爱好、特长优势、生涯规划等多种因素,着眼于国家需要和社会需求,综合考虑。高校专业没有所谓“冷热”,适合自己的才是最好的,考生和家长切忌盲从。

三是初选方案。按照“冲一冲、稳一稳、保一保”的思路,结合本省(区、市)可填报的志愿数量,参照意向高校近年录取情况,分冲刺激愿(往年录取位次略高)、稳健志愿(往年录取位次接近)、保底志愿(往年录取位次偏低)三个区间段选择相应的高校。同一区间段内几个高校应参照往年录取位次适当拉开距离,保持一定的梯度。要注意选好保底志愿,防止所有志愿偏高脱档。

四是优化完善。对初选志愿进行综合优化,根据意愿,合理排序,避免志愿顺序安排不合理带来的风险。平行志愿在投档检索时有先后顺序,考生在充分了解相关高校近几年录取位次及位次变化情况的基础上,结合自己的意愿合理安排志愿顺序。

五是正式填报。根据确定拟报志愿的顺序,严格按照省级招生考试机构规定的志愿填报流程和操作要求,填报个人志愿信息。

8 填报志愿时有哪些注意事项?

一是牢记填报时间,尽早进行填报。考生务必在规定时间内填报志愿,填报志愿系统按照规定时间关闭,关闭后考生将不能再填报。建议考生尽早填报,尽量避免集中在截止时间临近前填报。

二是增强防范意识,管好个人信息。考生应妥善保管好自己的身份证号、考生号等个人信息和志愿填报系统密码等登录信息,不要泄露给他人,防止志愿被他人篡改。

三是勿信小道消息,谨防上当受骗。社会上一些机构或个人开展的各类志愿填报咨询活动存在政策解读不准确、信息提供不真实、费用收取不规范甚至诈骗等问题,提醒考生和家长不要轻信。此外,还存在有机机构或个人以所谓的“权威专家”“内部信息”等名义开展虚假诈骗活动,提醒考生和家长提高警惕,严防被骗。

9 录取工作采用什么方式,一般什么时候开始?

高校招生实行计算机远程网上录取,各省(区、市)录取工作一般于7月上旬开始,8月底之前结束。

10 录取通知书何时能收到?

高校一般会在录取结束后一周左右向录取新生寄发录取通知书。若考生在省级招生考试机构或高校官方网站上查询到了录取结果,一直没有收到录取通知书,可及时联系录取高校公布的招生咨询电话查询本人录取通知书邮寄情况。

□据教育部网站

明年起西咸新区划转区 普高不再在咸阳招生

咸阳市教育局的相关工作人员回复说,“西咸新区户籍考生纳入西安市中考”的具体规定要以西安市教育局发布的中考政策为准。

知名教育专家刘鹏认为,西咸新区学校从2025年起纳入西安市城六区招生是经过过渡实现的。“自2022年秋季入学的初一学生开始,西咸新区初中业水平考试就已纳入西安市统一管理。西咸新区接管学籍考生后,西咸新区的学生就可以报考西安市城六区所有普通高中。”刘鹏说,“这对西咸新区的考生来说十分利好,将聚集更多优质教育资源,尤其是优质高中教育资源。对西安考生来说,有评论认为这会使得‘争夺’优质高中资源的考生增多,但我认为西咸新区不仅带来了人也带了多所质量优质的高中学校,在一定程度上增加了西安城六区高中资源的投入。同时,随着‘职普分流’调整为‘职普协调发展’的新政策,录取人数可能还有上升空间,加上对‘跨区域招生’的严格限制,留给城六区考生的名额不会减少。”

而根据咸阳市新发布的《方案》,从2025年起,西咸新区划转区的普通高中将纳入西安市“城六区”招生,将不在咸阳市招生。

本报讯(付启梦)6月18日,咸阳市教育局印发《咸阳市2024年普通高中招生考试工作的方案》(以下简称《方案》)。

其中明确提到“2025年及以后,西咸新区划转区普通高中招生工作由西咸新区组织实施,秦汉中学、枫叶学校、泾华学校、泾河新城第一中学等西咸新区划转区的普通高中不再在我市招生。”

5月26日,《华商报》曾报道,4月22日,西安市人民政府对家长此前在人民网地方领导留言板留言咨询的“在西咸新区秦汉新城周陵街道办,孩子今年是否能报考西安城六区的中考”进行回复,明确答复“根据中考相关政策规定,学生可以在学籍地参加中考,也可以在户籍地参加中考。学生户籍是秦汉新城的,目前中考是在咸阳市渭城区参加考试,计划2025年开始,西咸新区户籍的考生纳入西安市中考”。

6月16日,陕西铁路工程职业技术学院开展“安全宣传咨询日”活动,通过横幅签名、摆放宣教展板等方式,向广大师生集中普及安全知识。



6月16日,陕西铁路工程职业技术学院开展“安全宣传咨询日”活动,通过横幅签名、摆放宣教展板等方式,向广大师生集中普及安全知识。 □通讯员 李鸿彬 摄



6月17日,西安市仁厚庄小学举行2024届毕业典礼,学生代表为任课教师献上鲜花,学生与老师击掌相庆,告别小学生活。 □通讯员 杜成轩 摄

“艺”气风发 “服”现光华 ——陕西服装工程学院高质量发展小记

璀璨精美的华服、别出心裁的设计、古老艺术与现代时尚的碰撞……近日,陕西服装工程学院“丝路·向欣生”亮相中国国际大学生时装周,丝绸之路沿线自然景观、非遗文化、历史文脉等元素与现代服饰语言符号巧妙融合,一场视觉盛宴尽收眼底。

近年来,该学院紧紧围绕自身特色和定位,充分发挥工艺术多学科交叉融合优势和服装艺术设计专业特色优势,在引领文化发展、服务地方经济方面担当作为,走出民办高校高质量发展新天地。

厚植文化基因 彰显艺术魅力

巍巍宝塔山,滚滚延河水。对传承延安精神发挥重要作用的延安宝塔山生态风貌保护工程、延安鲁艺文化园区、延安枣园张思德为人民服务广场,其景观设计者就是陕西服装工程学院艺术设计学院院长吴昊教授。三大工程融历史文物和革命遗址于一脉,集人文景观和自然景观为一体,成为国家红色旅游经典景区。

“去年,我们还应邀承担了第十四届中国(合肥)国际园林博览会西安园数字影像视频创意专题片的制作。”吴昊介绍,“西安园”深入凝练地域特色,融入时代审美,将陕西老腔和秦腔元素加以再创作,同时点缀独创的公共艺术装置,让前来打卡的游客沉浸式感受传统文化熏陶与园林艺术之美,成为合肥园博会介绍陕西西安文旅和“两腔”特色的一张独特名片。

发挥资源优势 擦亮非遗底色

走进陕西服装工程学院黑陶研究所,

剪纸艺术家工坊、非遗文化人工智能研究所,浓厚的艺术气息扑面而来。

这是该学院发挥科教资源优势,致力传承陕西非遗民俗文化的充分体现。“我们团队聚焦人工智能时代陕西地域文化的创新与发展,建立了陕西省民办高校首个人工智能与文化创新实验室。”学院副院长唐明昕教授介绍。

记者了解到,由唐明昕带领的科研团队深入研究陕西传统文化,已取得“纪录片《社火》的乡土魅力”“华服走秀”“华服之美回望千年文明,集中展示中国传统文化精髓和魅力。学校为大唐芙蓉园设计的汉服,提供的模特展演广受好评,为市民游客打造了文化底蕴深厚、演绎精彩纷呈、体验流连忘返的多维度盛宴。”

“我们将积极探索构建应用型人才培养体系,大力推进产教融合、校政企融合、专业融合,不断提高教育教学质量,为行业和地方发展培养更多优秀人才。”学院创办者吕明博士说。 □本报记者 宁紫艳

传承创新并举 唐装汉服焕新

数字与时尚结合,会碰撞出怎样的火花?

陕西服装工程学院以服装工程为特色,深入挖掘中国传统服饰的文化内涵,推动传统文化创新发展,在汉服研究、唐装研究等方面成果颇丰。

“我院师生用现代声光电智能技术,成功复原乾陵永泰公主墓壁画《九宫女图》,引起国内外广泛关注。”服装学院教师贺霞说。学校还联动大唐不夜城开展“华服大赏 同袍秀典”华服走秀,以华服之美回望千年文明,集中展示中国传统文化精髓和魅力。学校为大唐芙蓉园设计的汉服,提供的模特展演广受好评,为市民游客打造了文化底蕴深厚、演绎精彩纷呈、体验流连忘返的多维度盛宴。

“我们将积极探索构建应用型人才培养体系,大力推进产教融合、校政企融合、专业融合,不断提高教育教学质量,为行业和地方发展培养更多优秀人才。”学院创办者吕明博士说。 □本报记者 宁紫艳



6月16日,考生和家长咨询高考志愿填报相关政策。当日,西安市临潼区首届高考招生咨询会暨西安科技大学2024校园开放日活动举行,西安工程大学、西安财经大学等省内30多所高校现场提供高考志愿填报咨询服务。

□通讯员 袁景智 摄

高考阅卷三大谣言 勿信!

当前2024年高考评卷正在紧张进行中。6月18日,陕西省教育考试院提醒各位考生,在等待成绩的同时要注意明辨谣言,谨防上当受骗。

谣言一 评卷老师只顾赶进度不顾评卷质量

提醒:2024年陕西省高考继续实行网上评卷,目前正在紧张进行中。阅卷工作严格遵循“坚持标准、统一程序、宽严适度、前后一致”原则,并有严格的质量监控程序,对评卷质量进行全程检查,确保公平公正。发布此类信息的不法人员往往是为了博流量、蹭热度,无中生有、制造焦虑,切勿轻信此类谣言。

谣言二 进入内部系统更改高考分数

提醒:不法分子自称收取费用后,可通过“特殊途径”更改高考分数的信息纯属骗局。考生成绩在发布前做了多份原始数据存档和数据异地备份,发布网站也设立了严密的防入侵系统,以确保考试数据绝对安全。请广大考生家长切勿轻信此类谣言,谨防上当受骗。

谣言三 提前查询高考成绩

提醒:高考结束后,一些诈骗分子利用考生和家长急于查询成绩的心理,通过微信群、手机短信等渠道发送“提前查询分数”的虚假广告链接实施诈骗。链接中会要求填写身份证、准考证等相关信息,并交纳一定的查询费用,一旦上当不但会有财产损失,还会泄露个人信息。

我省将于6月24日中午公布高考成绩,届时考生可登录“陕西招生考试信息网”(网址:http://www.sneac.com/)或“陕西省教育考试院”门户网站(http://www.sneac.cn/)查询本人成绩及各科选择题成绩和作答字符,非选择题成绩及每题得分。

关于2024年陕西省高考招生政策、志愿填报等更多信息,请持续关注“陕西考试招生信息网”,其将在第一时间权威发布。 □任娜